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Concepto trabajador Concepto trabajador 
No dependienteNo dependiente

• Personas físicas que por si solas, conjunta o 
alternativamente con otras, asociadas o no 
ejercen una actividad lucrativa no 
dependiente 

• Este concepto comprende las actividades 
que se cumplen por parte de los trabajadores 
independientes o por cuenta propia, además 
de otras situaciones.

Base Legal – Ley 16.713 y Dec. 113/996
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Concepto trabajador Concepto trabajador 
No dependienteNo dependiente

• Los trabajadores independientes o por 
cuenta propia a fin de realizar su actividad 
deben registrarse en la Seguridad Social, 
bajo diferentes formas
– Empresa Unipersonal o Sociedad de Hecho
– Monotributo:  Unipersonal o Sociedad de Hecho
– Otras formas



MonotributoMonotributo

• Es un tributo unificado para actividades de 
reducida dimensión económica, que cumplan 
con determinados requisitos

• Unifica aporte a BPS por actividad patronal y 
tributación a Dirección General Impositiva

• Puede ser: Unipersonal o Sociedad de hecho



MonotributoMonotributo
El gobierno  y el BPS vienen trabajando con diversos 

sectores  por la inclusión en la Seguridad Social, 
avanzando en la formalización y protección de  

trabajadores y sus familias , siendo el monotributo 
un canal probado en este camino, desde 2007:

Habían registrados 3.516; hoy hay más de 20 mil.

Se registraban 50 nuevos por mes y pocos en el 
interior; hoy se registran más de 400 nuevos por 

mes en todo el país



Monotributo - RequisitosMonotributo - Requisitos
• Integrantes 

– Unipersonal con o sin cónyuge o concubino 
colaborador

– Sociedad de Hecho – máximo 2 socios o 3 si son 
familiares

• Empleados 
– Unipersonal – un dependiente
– Sociedad de Hecho – sin dependientes
– Excepción zafra – máximo 3 empleados

• General-  1/12 al 6/1  
• Ladrillos y bloques -  1/9 al 30/4
• Pesca artesanal – a definir por DINARA - MGAP



Monotributo - RequisitosMonotributo - Requisitos
• Activos, capital:  

– No superiores  a $ 326.183 a Ene/2011
• Local

– Unico puesto o local simultáneo, menor a 15 m2, 
(excepción pescadores artesanales, bloqueros, 
ladrilleros)

– No en shopping y galerías; Si en expoferias  
(salvo venta de prendas de vestir)

• Límite anual de ingresos o ventas
– Unipersonales -2011- $ 391.419 (aprox $ 32.500/mes)
– Sociedad de Hecho -2011- $ 652.365 (aprox  $54.000/mes)



Monotributo - RequisitosMonotributo - Requisitos

• Titular o socio no puede tener otra actividad 
patronal ni servicio personal o ser Socio o 
Director SA

• Regla general venta a consumidores finales
– Excepciones:

• elaboración artesanal de ciertos bienes no fabricados en serie 
como por ejemplo marroquinería, bijouteria, artesanías de 
madera, cerámica, yeso, resina, etc.

• ladrilleros, bloqueros, guías de turismo, paradas de taxi, 
etc.



Monotributo  Monotributo  
Otras consideracionesOtras consideraciones

• Es compatible con una jubilación por 
Industria y Comercio común o por edad 
avanzada

– Requisito  de ingreso por jubilación de $ 6.678

– No comprende jubilación por incapacidad ni a 
jubilados por la misma actividad que el 
Monotributo



Aporte mensual MonotributoAporte mensual Monotributo

Aporte mínimo = $ 3
0,125% sobre $ 2.393

Sin hijos = $ 1.375

Con hijos = $ 1.591

Con hijos y cónyuge o concubino = $  1.881

SOCIEDAD DE HECHO: $ 541.- SOCIEDAD DE HECHO: $ 541.- 

UNIPERSONAL UNIPERSONAL 

Sin Seguro de Salud = $ 719.-Sin Seguro de Salud = $ 719.-

Con Seguro de Salud Sin hijos $ 1.916.-Con Seguro de Salud Sin hijos $ 1.916.-

  Con Hijos $ 2.132.-   Con Hijos $ 2.132.-   

Con hijos y cónyuge o concubino $ 2.422.-Con hijos y cónyuge o concubino $ 2.422.-



Beneficios de Seguridad Beneficios de Seguridad 
SocialSocial

• Pasividad – Jubilaciones y Pensiones

• Afiliación mutual titular y su familia (opcional 
para monotributo unipersonal)

• Subsidio por enfermedad y subsidio 
transitorio por incapacidad parcial

• Operaciones de ojos (pequeños empresarios)

• Lentes, prótesis, etc. (dependiendo naturaleza 
jurídica)
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